

淄供销字〔2023〕12号

**淄博市供销合作社联合社
关于印发《淄博市供销合作社联合社 2023 年
上半年工作总结》的通知**

各区县供销社，市社各科室，淄博供销资产运营有限公司：

现将《淄博市供销合作社联合社 2023 年上半年工作总结》印发给你们，请认真总结经验，加大工作力度，扎实推进供销社综合改革，全力助推乡村振兴。

淄博市供销合作社联合社

2023 年 8 月 21 日

(此件公开发布)

淄博市供销合作社联合社

2023年上半年工作总结

今年以来，淄博市供销合作社坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照市委市政府“三提三争”活动部署，牢记为农服务宗旨，以党的建设为统领，以提升服务保障粮食和重要农产品稳定安全供给能力为根本任务，聚力推进“六个提效争先”。上半年，全市系统实现销售额 46.54 亿元，利润额 1.49 亿元，为实现全市“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景贡献了供销力量。

一、聚力推动合作经济发展“提效争先”

一是持续深化供销社综合改革。2月 21 日，组织召开全市供销合作社第三届理事会第二次全体会议暨“三提三争”活动动员会，印发《淄博市供销社 2023 年工作要点》《淄博市供销社 2023 年“三提三争”深化改革重点任务清单》，推动具备条件的区县社严格按照章程规定召开理事会会议和监事会会议。目前，全市已有 7 个区县社成功召开社员代表大会。二是加快社有资本投资运营平台建设。已指导全市系统成立社有资产管理委员会 9 个，成立社有资本投资运营平台 5 个，为社有资产保值增值打下了坚实基础。三是推动社有企业转型升级。坚持

社会主义市场经济改革方向，加快从管企业向管资本转变，为社有企业改革发展创造良好环境。截至目前，淄博供销资产运营公司已通过投资参股、控股等形式成立山东齐鲁供销粮油有限公司、山东齐鲁供销农业服务有限公司等 7 家企业，进一步激发企业制度、管理的创新活力。桓台县供销社依托资产运营平台成立财务代理服务中心，对 5 家未改制社属企业实行财务代理，进一步规范基层单位财务行为，有效促进企业“降本增效”，实现社有资产保值增值。

二、聚力推动城乡流通服务“提效争先”

一是实施网络赋能，坚持一网多用，加强联合合作，扎实推进现代商贸流通服务网络建设。上半年，全系统消费品零售额、售给农民的农业生产资料额、农产品销售额分别实现 29.79 亿元、2.59 亿元、18.57 亿元。突出抓好全省流通服务网络示范县创建工作，沂源县供销社获评“全省供销合作社流通服务网络示范县”称号，临淄区供销社、张店区供销社全力争创全省供销社流通服务网络示范县。临淄区供销社依托山东曲辰智裕数字科技有限公司承担临淄区农村现代商贸流通体系建设项目，目前区快递分拣中心正在建设中，预计 8 月份可正式投入运营，项目建成后单日可分拣派送快递 12 万件。二是扎实做好春耕及三夏等重要时节农资供应和服务工作。建立《淄博市供销合作社农资保供稳价工作机制》，成立工作专班，切实抓好全系统农资供应和服务工作。上半年，全市供销社系统供应肥料 6.3

万吨、农药 604 吨、农膜 475 吨。深入推进“绿色农资”升级行动，高青县被省供销社确定为“绿色农资”升级行动试点县，“绿色农资+特色服务”一站式模式在全省供销社农资保供暨“绿色农资”升级行动试点现场会上获典型推广；黑里寨供销社列入“2023 年全国供销合作社农资保供重点企业”，成为全国唯一一家以基层供销社身份入选的经营主体。5 月 16 日，举办全市供销社“绿色农资”惠民行活动，进一步推动“绿色农资”升级行动落地见效。抓严抓好农资质量管理，积极开展“农资打假专项治理行动放心农资下乡进村”活动，共同维护行业良好经营秩序，保护农民合法权益。

三、聚力推动现代农业服务“提效争先”

一是指导全市供销社系统扎实做好农业社会化服务工作。围绕冬小麦春管、“三夏”生产等关键环节，督促指导各区县社、市属有关企业抢抓农时，因地制宜开展各项农业社会化服务。上半年，全市供销社系统开展以配方施肥、统防统治、农机作业等为主的农业社会化服务 179 万亩次。二是推进土地托管服务提质增效。突出重点区县，大力推广“土地股份合作+全程托管服务”模式，指导高青、临淄、淄川等区县社深化土地全托管服务试点，开展土地全托管服务 6.7 万亩，其中临淄区齐陵街道推行土地整建制托管，全区麦季预计为托管土地村集体分红 600 万元。充分发挥农业社会化服务平台作用，“三夏”期间，高青县为农服务中心、临淄区粮食烘干仓储服务中心发挥烘干设备

优势，共烘干小麦 4170 余吨。三是加强与省供销社农服公司等合作，围绕服务林果特色产业，拓展延伸服务领域，推广林果经济作物“生产专业合作+关键环节托管”服务模式，已在沂源县大张庄镇、中庄镇等开展苹果、梨等果园托管 1000 余亩。

四、聚力推动城乡社区服务“提效争先”

一是推进“网上供销”“数字供销”建设。创新发展生鲜农产品同城配送、冷链物流、“中央厨房”等新型流通方式，助力农产品上行，为居民群众提供便捷实惠的生活服务，上半年，全市农产品电商网络交易额实现 5.65 亿元。张店区供销社积极与系统商贸流通龙头企业沟通对接，开展供销农产品进社区活动，在 3 个社区开展试点，探索搭建社区直供平台。临淄区供销社以信息化改造提升基层实体网点，加快发展农产品区域电商，推动电商服务向农村市场延伸覆盖，依托山东众得利现代农业发展有限公司和淄博忆当年农业发展有限公司，建设本区域农产品电子商务平台体系。二是深化“供银担”合作，发挥金融赋能作用。上半年为系统企业开展为农服务提供贷款支持 767 万元。同时，积极开展农民专业合作社信用互助业务排查，常态化做好防范非法集资宣传，防范金融风险。

五、聚力推动基层组织建设“提效争先”

扎实推进《淄博市供销合作社系统基层组织振兴三年行动方案》落实，因地制宜、分类指导，做好基层社改造提升、恢复重建、示范社建设等工作，进一步增强农业生产、土地托管、

农产品销售等服务功能，密切与农民联结，建强基层组织体系。强化工作措施，对照基层组织振兴三年行动工作台账，建立高质量发展基层社、改造提升基层社、恢复重建“服务空白”基层社工作台账，规划推进高质量发展基层社 3 个、改造提升基层社 8 个，目前正有序推进中。临淄区供销社做好“供销合作社+”这篇大文章，规划建设村级供销社 15 家，按照“供销社+合作社+农户”的运营模式，推动村集体发展与农民更紧密结合。桓台县供销社延伸基层组织辐射长度、拓展服务功能，依托新城镇崔楼村村委会成立了全县首家村级供销社。高青县供销社通过业务联合将高青盛源无害化处理中心、山东博惠生物科技有限公司等县域有机肥龙头企业纳入开放办社范围，以先进技术赋能基层组织建设。

六、聚力推动社有企业发展“提效争先”

持续培育“十强十新”企业，指导支持山东新星、山东众得利、淄博禾丰等企业做优做强，确保全市系统经济平稳健康发展。上半年，“十强十新”龙头企业实现销售额 35.66 亿元，占系统销售总额的 76.62%，龙头骨干引领作用充分发挥。牢固树立“项目为王”理念，主要负责同志带队赴总社、省社开展招商引资，通过深入洽谈，一批粮食仓储、生产资料配资、农产品批发市场等项目达成了初步合作意向。其中，积极协调争取中国农业生产资料集团公司、中国供销粮油有限公司等先后就中农云仓“高青临港农资库”项目、鲁中粮食数字产业园项目多次现

场调研考察，均已纳入项目库。沂源县果山园食品加工项目被列为山东省“双招双引”重点项目、淄博市重大项目，计划10月份投产；山东果山园有限公司获准成为“中华全国供销合作总社济南果品研究所沂源科技示范基地”、“泰山产业领军人才工作站”、“山东省果蔬贮藏加工技术创新中心服务示范基地”。“中国供销淄博智慧冷链物流产业园”项目正在整体验收，运营工作同步推进。

七、聚力推动党建与业务融合发展

一是坚持党建引领，提升“扁担背篓 强社富民”党建品牌，大力倡树“严真细实快”和“三老四严”工作作风，坚持“一线工作法”，扎实开展“三提三争”活动。围绕学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记系列重要讲话等重点内容，组织党员干部赴海关政治体检中心、张店区反邪教警示教育基地等开展党性实践教育活动；践行“走出去、学起来、引进来”理念，到江苏南通、山东济宁等地考察学习，引导系统干部职工凝心聚力、争先进位。二是严格落实全面从严治党各项要求，4月26日，组织召开全市供销社系统全面从严治党暨党风廉政建设会议，深入推进全面从严治党和社会治理。三是严格落实安全生产责任制和保密责任制，切实做好重要时间和关键节点的信访稳定工作，今年以来，全系统组织开展各级安全生产检查90余次，整改安全隐患170余条，杜绝了安全责任事故，确保全市供销系统平稳有序运行。

淄博市供销合作社联合社办公室

2023年8月21日印发
